
重庆市急救医疗中心

    一、单位简介
重庆市急救医疗中心（重庆市第四人民医院）始建于1939年，前身为“中正医院”，2017年成为重庆大学附属中心医院，是中国院前急救“依托模式”的代表，集120指挥调度、医疗、教学、科研为一体的三级甲等综合性教学医院，有着80余年深厚底蕴。
（一）医院学科齐全，人才汇聚。现有编制床位1200张，设有39个临床医技科室和64个专病门诊，拥有国务院政府特殊津贴专家8人，重庆英才•创新领军人才等省市级及以上人才23人次，重庆大学博士生导师3人、硕士生导师26人，是中华医学会急诊医学分会常委、中华医学会创伤医学分会常委、中国医院协会急救中心（站）分会副主委、中国医师协会创伤外科医师分会副会长等依托单位，有中华医学会、中国医师协会、中国医院协会等国家级权威学术团体委员及以上任职125人次。
（二）医院特色鲜明，服务优质。以急危重症与创伤救治为特色，面向社会提供综合性医疗服务，是国家紧急医学救援基地，国家创伤区域医疗中心（委市共建单位），拥有国家临床重点专科3个（急诊医学科、神经外科、创伤外科），市级重点学科3个（创伤外科学、院前急救医学、重症医学），市级临床重点专科13个，拥有院士专家工作站、重庆市急危重症临床研究中心、急诊医学重庆市重点实验室等20余个国家级、省部级学科平台，是重庆市“美丽医院”“老年友善医疗机构”，首家“互联网+”医保服务试点单位，首批“互联网医院”“智慧医院”。
（三）医院教研并进，方向明确。构建有较为完善的院校教育（本硕博）、毕业后教育、继续医学教育培养体系，是国家住院医师规范化培训基地、重庆市首批住院医师规范化培训基地、重庆市护士规培基地。一直致力于急危重症疾病的临床与基础医学研究，凝练出“智慧急诊急救体系建设与应用”“急危重症临床与基础”“严重创伤临床与基础”等3个科学研究方向。近年来，获国家科技进步二等奖1项，重庆市自然科学一等奖1项，重庆市科技进步一等奖2项，重庆市科技进步二等奖2项及其他省部级厅局级奖6项。
（四）医院坚守初心，履职担当。履行重庆市政府公共卫生救援职能及主城区120指挥调度和日常急救职能，牵头组织规划重庆市三级急救网络建设，组建重庆市航空医疗救援联盟和重庆市创伤救治联盟，自主研发“视频120自救互救系统”，构建了以智慧急救为特色的院前急救服务体系，“1+31”的一张网模式覆盖重庆市全域。作为国家（重庆）紧急医学救援队先遣队单位，拥有急救车、医疗救援车辆57台，在非典疫情、汶川地震、尼泊尔地震、新冠疫情等历次重大公共卫生事件中始终冲锋在前。
[bookmark: _GoBack]目前，医院加紧推进科学城院区建设，项目总规模1500张编制床位，总建筑面积约27.2万平方米，计划2025年建成投用。为推进高质量发展，医院将继续践行“迅速 尽心”的院训，秉承“病人为中心，质量为生命，急救为特色，改进促发展”的办院宗旨，发扬“生命第一 爱的奉献”的精神，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，以建设国内一流的急危重症及创伤医学中心，打造医教研协同发展的三级甲等综合性教学医院而不懈努力！
    二、人才需求
围绕加快国内一流急危重症及创伤医学中心，医教研协同发展的三级甲等综合性教学医院建设的需要，重点引进掌握先进的医学创新技术，研究方向处于国际国内前沿，取得突出的代表性学术技术成果，对学科发展有国际视野和战略构想，具备引领本学科高速发展能力的人才。
（一）急危重症学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，医学类专业，研究领域为急危重症。
（二）创伤外科学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，外科学专业，研究领域为创伤外科。
（三）心血管内科学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，内科学专业，研究领域为心血管内科。
（四）内分泌学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，内科学专业，研究领域为内分泌。
（五）神经外科学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，外科学专业，研究领域为神经外科。
（六）泌尿外科学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，外科学专业，研究领域为泌尿外科。
（七）骨科学术技术带头人，1人，博士研究生学历学位，外科学专业，研究领域为骨科。
（八）其他学科学术技术带头人，博士研究生学历学位，学科相关专业。
三、引才政策
为人才提供高起点的发展平台、优渥的薪酬待遇、舒适的办公生活环境。符合医院高层次人才引进条件的人员可享受科研启动金、安家费、协助子女入学、协助解决家属工作等人才支持政策。
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