附件1

重庆市2025年住院医师规范化培训

招收报考须知

一、报名资格

（一）报名条件

按照原重庆市卫生计生委等七部门《关于印发〈建立住院医师规范化培训制度实施意见〉的通知》（渝卫科教发〔2014〕35号）要求，符合以下条件者可以报名。

1.具有中华人民共和国国籍（包括港澳台），享有公民的政治权利；

2.拟从事临床医疗工作且符合临床、口腔类别医师资格考试报考条件规定专业范围的高等院校医学类专业全日制本科及以上学历毕业生，或者已从事临床医疗工作，并取得临床、口腔类别执业医师资格证书，需要接受培训的人员；

3.具有正常履行培训岗位职责的身体条件。

定向生、委培生，现役军人，在本市或外地参加住院医师规范化培训的在培人员或退培未满三年的人员，在读的非应届毕业生，法律法规规定不得报考的其他情形人员，不得报考。
（二）中医类别住院医师规范化培训另行通知。
二、招收人数及专业

本次拟公开招收1890名住院医师规范化培训人员，其专业详见《重庆市2025年住院医师规范化培训基地招收计划》（附件2）。

三、招收信息发布

各培训基地根据2025年招收计划拟定招收简章，招收简章应明确“两个同等对待”政策和基地落实情况（务必置顶），招收专业、招收计划、招收程序、住院医师权利责任义务、待遇保障情况（包括薪酬、食宿、五险一金等），质量保障措施（明确相关的管床、操作等教学指标），鼓励报考人员报名紧缺专业及优惠政策；支持报考人员选报不多于2个专业并服从调剂等内容。

四、网上报名

（一）报名方式

实行网上报名。请报考人员登录重庆卫生人才网—重庆市住院医师规范化培训招收报名入口（https://www.cqwsrc.cn/hrcms/trainIndex.html?from=3）。路径流程：注册获取用户名及密码，并填写个人信息、报考志愿，提交个人资料。

报名时间

5月14日—28日，截止时间为5月28日18:00。
提交照片

请报考人员在填报信息时上传个人电子照片、身份证、毕业证、学位证、执业医师资格证等证件照片。境外学历需提供教育部出具的海外学历认证。

注：暂未取得毕业证的应届生可提供学生证及学信网学籍证明。9月份基地报到时，若仍未取得毕业证书，将不予参加培训。

填报志愿

每名报考人员限报2个志愿。报考人员填报志愿时须认真阅读各培训基地的招生简章（查询网址https://www.cqwsrc.cn/hrcms/trainIndex.html?from=3），结合各培训基地的招生条件填报志愿，填报后原则上不予更改。

五、资格初审与基地考核

（一）资格初审

考核工作由市卫生健康委统一组织管理，各培训基地负责具体实施。各培训基地对报考人员进行资格初审，资格初审时间为5月15日—29日，截止时间为5月29日18:00。培训基地审核通过后，报考人员凭本人报名表（可在报名网站打印）及培训基地要求提交的材料参加考核（单位人须提交单位同意报考证明）。

考核方式

采取笔试和面试相结合的方式。

考核程序

住院医师规范化培训报考人员分别按第一志愿、第二志愿、调剂录取分期进行。

（四）第一志愿、第二志愿

1.考核时间。

（1）第一志愿：6月4日—5日；

（2）第二志愿：6月9日。

2.考核结果公布时间。

（1）第一志愿：6月6日前；

（2）第二志愿：6月10日前。

（五）调剂录取

1.调剂人员范围：已报名参加2025年住院医师规范化培训，但未被第一、二志愿录取，且选择了同意调剂的人员；

2.进入培训基地第一志愿、第二志愿录取公示名单的报考人员，不再参与调剂；

3.考核时间：6月12日；

4.考核结果公布时间：6月13日前。

说明：报考人员须及时在报名网站查询考核结果。

六、拟录取人员资格复审

各培训基地考核合格的人员，由市住院医师规范化培训事务管理办公室对拟录取人员进行资格复审。

七、录取名单公布

名单将在重庆市卫生健康委官网或重庆卫生人才网—重庆市住院医师规范化培训专区进行公布。

八、领取录取通知书、档案托管、基地报到

相关事宜由市住院医师规范化培训事务管理办公室另行通知。

九、注意事项

（一）报考人员应符合报名条件，按要求填报相关信息及资料，并对填报信息、资料的真实性负责，如在后续考核、资格复审或培训过程中发现不实，立即取消录取或参培资格，并按有关规定严肃处理。

（二）报考人员填报相关志愿后，应及时查看审核状态，若退回修改，需在规定时间内进行修改，逾期未修改的视为自动放弃。

（三）报考人员自愿选择调剂或放弃调剂，若因此造成未被录取的后果，由其自行承担。

（四）报考人员须提供准确无误的联系电话，并保持通信畅通。

（五）最终录取名单以市卫生健康委公布名单为准。
