计划生育特殊家庭特别扶助相关政策宣传口径

（适用每年资格确认前期宣传、村务公开栏、制作宣传品、网上信息公开）

一、计划生育特殊家庭
指独生子女发生伤残或死亡、未再生育或收养子女的家庭。

二、计划生育家庭特别扶助制度
计划生育家庭特别扶助制度是国家为了解决独生子女伤残死亡家庭的特殊困难，更有效地落实人口和计划生育基本国策，促进人口均衡发展，针对独生子女家庭所做的一项基本制度安排。

计划生育家庭特别扶助制度的受益对象是符合政策条件的计划生育特殊家庭父母。国家从2007年起在全国先试点后全面推开，对符合政策条件的对象按年发放扶助金，以补充解决他们在医疗、养老、生产、生活方面遇到的困难。所需资金由中央、市、县三级财政共同负担。

三、计划生育家庭特别扶助对象确认条件（同时符合以下条件）
1.未违反计划生育法律、法规和政策规定生育；

2.本市户口；

3.现无存活子女或现存活一个子女（包括合法收养一个子女）被依法鉴定为三级及以上残疾；

4.1933年1月1日以后出生，申请当年女方年满49周岁。

四、计划生育家庭特别扶助政策口径
重庆市严格执行国家计划生育家庭特别扶助政策口径，依据国家政策原则具体解释如下：

（一）符合特别扶助条件的夫妻，一方在1933年1月1日以后出生，另一方在1933年1月1日以前出生的一并纳入。

（二）符合特别扶助条件的原配夫妻，女方年满49周岁，男女双方纳入；女方未满49周岁，男女双方均不纳入。

（三）符合特别扶助条件丧偶现无配偶、离婚现无配偶（单亲家庭）或配偶一方下落不明的，本人年满49周岁时纳入。

（四）再婚夫妻符合法律法规政策有关生育数量的规定生育子女和合法收养子女，以其本人生育和收养的子女数分别认定，符合条件的一方或双方以及未生育过子女的另一方，纳入扶助范围。由于婚姻变动形成的单亲家庭以其本人生育、收养的子女数计算。未生育方享受特别扶助后，同生育方离婚的不再继续享受。未生育方纳入特别扶助后，生育方死亡，未生育方可继续享受，但未生育方又登记结婚的不继续享受。

（五）无生育能力的夫妻，依法收养的一个子女死亡或依法收养了一个三级及以上残疾子女的纳入特别扶助。独生子女死亡后，依法收养一个三级及以上的残疾子女，可纳入特别扶助范围。独生子女死亡后，依法收养一个子女，收养后又依法解除收养关系的，可纳入特别扶助。

（六）符合政策生育的子女死亡而无子女的夫妻，符合收养实质要件而没有办理收养手续收养一个子女（收养子女年龄在18周岁以内）死亡，可纳入特别扶助范围。

（七）符合特别扶助条件夫妻，如果再生育子女、收养健康子女或残疾子女康复的，不再纳入特别扶助，自其再生育子女、收养健康子女或残疾子女康复的次年起，终止发放特别扶助金。

（八）符合特别扶助条件夫妻，独生子女死亡后户口未注销的暂不纳入；待户口注销后纳入。

（九）独生子女三级及以上残疾家庭申请特别扶助必须提供第二代《中华人民共和国残疾人证》。部队确定的残疾等级在申请特别扶助时须重新认定。

五、计划生育家庭特别扶助申请地点
计划生育家庭特别扶助以个人为单位申请。符合条件的对象到户籍地乡镇（街道）、村（社区）申请（夫妻户籍地不一致的在本人户籍地申报）。填写书面申请表并提交相关证明材料。

六、计划生育家庭特别扶助申请时间
女方年满49周岁（单亲家庭本人年满49周岁）当年的1月15日前。

七、计划生育家庭特别扶助申请受理人员
符合条件的对象，与本人户籍所在地的村综合服务专干或社区综合服务委员联系，填写书面申请表。也可咨询本人户籍所在地的乡镇、街道卫生健康行政机构工作人员。

八、需要提交的证明材料
（一）本人身份证、配偶身份证、子女身份证。

（二）本人户口、配偶户口、子女户口页。

（三）结婚证、离婚证明材料、独生子女证、新标准残疾证等。

（四）死亡证明。

（五）收养公证书、收养证（指收养子女的）。

（六）调查笔录2份（情况复杂需调查）。

（七）银行账号复印件。

（八）其他相关证明。

九、计划生育家庭特别扶助资格确认流程
第一步：每年1月15日前，个人申报。坚持自愿申报原则，由本人向户籍所在地的村（居）委会提出申报，填写《计划生育家庭特别扶助对象申报表》并提交相关证明材料。

第二步：每年2月15日前，村级评议。村（居）委会对本年度申报要求确认计划生育家庭特别扶助对象资格的和上年度的扶助对象，都要逐户逐项上门核实，核实后签署评议意见。

对上年度的计划生育家庭特别扶助对象，本年度不符合条件的，要向申报人或其家人说明原因，并填写《计划生育家庭特别扶助对象退出审批表》。

第三步：每年3月15日前，乡级初审。乡（镇）人民政府或街道办事处对村级上报的资料进行初审，将初审通过的《申报表》、《退出审批表》等资料报县级卫生健康部门审批。

第四步：每年3月31日前，县级审批。县级卫生健康部门对乡（镇）人民政府或街道办事处上报的资料进行审查，确认本年度计划生育家庭特别扶助对象并组织公示。

第五步：每年4月30日前，信息录入和变更。

第六步：每年5月10日前，报送信息。

十、计划生育特别扶助金发放
计划生育特别扶助金按年按人发放。 每年5月-12月前，市级向国家确认当年目标人数、国家进行资金测算和资金申请（市、县两级同时做相同准备）、中央下达资金、市级下达资金、县级配套资金，区县财政将资金及时足额拨付到代理发放机构、代理发放机构将扶助金划拨对象个人储蓄账户。

十一、重庆农村独生子女四级残疾家庭扶助相关政策
（一）对象确认条件（同时符合以下条件）。

1.未违反计划生育法律、法规和政策规定生育；

2.本人及配偶为本市农业户口或界定为农业户口； 

3.本人及配偶终身只生育了一个子女且依法鉴定为四级残疾，未再生育或收养子女；

4.申请当年女方年满49周岁，年龄在60周岁以下。

（二）具体解释。

1.符合农村独生子女四级残疾家庭扶助条件的，必须持有独生子女父母光荣证或有关证明。

2.申请农村独生子女四级残疾家庭扶助必须提供第二代《中华人民共和国残疾人证》。部队确定的残疾等级在申请农村独生子女四级残疾家庭扶助时须重新认定。

（三）申请地点、时间、受理人员、申请流程、扶助金发放方式与国家计划生育家庭特别扶助制度相同。

